

★启用前注意保密

# 2023届大湾区普通高中毕业班联合模拟考试(二)

## 语 文

本试卷共 10 页，23 小题，满分 150 分，考试时间 150 分钟。

- 注意事项：1. 答卷前，考生务必将自己的学校、班级、姓名、考场号、座位号和准考证号填写在答题卡上，将条形码横贴在答题卡“条形码粘贴处”。
2. 作答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔在答题卡上将对应题目选项的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案。答案不能答在试卷上。
3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答无效。
4. 考生必须保证答题卡的整洁。考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读（35 分）

#### （一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，17 分）

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

希望广大文艺工作者坚守人民立场，书写生生不息的人民史诗。源于人民、为了人民、属于人民，是社会主义文艺的根本立场，也是社会主义文艺繁荣发展的动力所在。广大文艺工作者要坚持以人民为中心的创作导向，把人民放在心中最高位置，把人民满意不满意作为检验艺术的最高标准，创作更多满足人民文化需求和增强人民精神力量的优秀作品，让文艺的百花园永远为人民绽放。

人民是历史的创造者，也是时代的创造者。在人民的壮阔奋斗中，随处跃动着创造历史的火热篇章，汇聚起来就是一部人民的史诗。人民是文艺之母，文学艺术的成长离不开人民的滋养，人民中有着一切文学艺术取之不尽、用之不竭的丰沛源泉。文艺要对人民创造历史的伟大进程给予最热情的赞颂，对一切为中华民族伟大复兴奋斗的拼搏者、一切为人民牺牲奉献的英雄们给予最深情的褒扬。

茅盾说过：“一个做小说的人不但须有广博的生活经验，亦必须有一个训练过的头脑，能够分析那复杂的社会现象。”俄国作家托尔斯泰说过：“艺术不是技艺，它是艺术家体验了的感情的传达。”生活就是人民，人民就是生活。人民是真实的、现实的、朴实的，不能用虚构

的形象虚构人民，不能用调侃的态度调侃人民，更不能用丑化的笔触丑化人民。广大文艺工作者只有深入人民群众、了解人民的辛勤劳动、感知人民的喜怒哀乐，才能洞悉生活本质，才能把握时代脉动，才能领悟人民心声，才能使文艺创作具有深沉的力量和隽永的魅力。广大文艺工作者不仅要让人民成为作品的主角，而且要将自己的思想倾向和情感同人民融为一体、把心、情、思沉到人民之中，同人民一道感受时代的脉搏、生命的光彩，为时代和人民放歌。

文学艺术以形象取胜，经典文艺形象会成为一个时代文艺的重要标识。一切有追求、有本领的文艺工作者要提高阅读生活的能力，不断发掘更多代表时代精神的新现象新人物，以源于生活又高于生活的艺术创造，以现实主义和浪漫主义相结合的美学风格，塑造更多吸引人、感染人、打动人的艺术形象，为时代留下令人难忘的艺术经典。

“立文之道，惟字与义。”文艺只有向上向善才能成为时代的号角。止于至善，方能臻于至美。广大文艺工作者要发扬中国文艺追求向上向善的优良传统，把社会主义核心价值观生动活泼体现在文艺创作之中，把有筋骨、有道德、有温度的东西表现出来，倡导健康文化风尚，摒弃畸形审美倾向，用思想深刻、清新质朴、刚健有力的优秀作品滋养人民的审美观价值观，使人民在精神生活上更加充盈起来。

（摘编自习近平《在中国文联十一大、中国作协十大开幕式上的讲话》）

## 材料二：

《尚书·尧典》曰：“诗言志。”这至为简单的三个字被朱自清先生称为中国诗学“开山的纲领”。在中华文明发展进程中，诗言志的传统一以贯之，诗歌也由此得到升华，成为传达理想价值、展现中华文化的重要艺术载体。

在中华诗史上，唐诗是一座高峰。开唐伊始，经历了战乱和动荡，社会呼唤刚健有为的价值重建，加之音韵学和训诂学的发展，格律诗经过漫长的积淀终于定型。接下来，一种全新的“盛唐气象”通过唐诗喷薄而出。

诗词文化还有更为深刻的内涵。我们的先贤，那些伟大的灵魂，他们经历再多的磨难，也能够凭借诗词将个人命运与民族命运紧紧相连，实现对生命价值的内在超越。现代人也可以借由中华诗词，对薪火相传的价值与信仰做出坚定而有诗意的表达：民族危难，“国破尚如此，我何惜此头”；改革开放，“弄潮儿向涛头立”；抗疫征程，“岂曰无衣？与子同袍”……

在朝气蓬勃的新时代，用中华优秀诗词涵养民族文化气质十分必要。健康的文化生态会推动社会良性发展，精神层面的和谐共振也会增强人们的幸福感，进而不断涵养民族凝聚力与向心力，铸牢中华民族共同体意识也就有了更为坚实的思想文化基础，就如中国人的“月亮”情结，“言志”中蕴含个人和民族鲜明的价值追求。通过品读这些流传至今的古典诗词，我们走进先贤伟大的心灵，感受来自历史深处的家国之思，感动于先人们探索宇宙的伟大梦

想。那一刻，诗词文化与我们的时代精神和谐共振，“言志”的传统影响着我们每一个人。

大众媒介为传播诗词文化提供了有效助力。比如《中国诗词大会》《中华好诗词》《诗意图》等文化节目，激发了诗词文化热，越来越多的青少年选手从节目中脱颖而出，在同龄人中产生一定的示范效应，热爱诗词在当代青少年中逐渐成为一种时尚，为提高文化素养、坚定文化自信营造了良好社会氛围。

在文化艺术领域，诗词文化转化创新大有可为。通过一声声诵读，唤醒情感记忆；通过美食、服饰和建筑设计，再造诗词意境；通过一部部专题片，在影像中重温经典；通过一本本图书，传承文明薪火。纪录片《跟着唐诗去旅行》着眼挖掘文旅深度融合的可能；在影视剧中，越来越多的诗词文化元素被引入，丰富着艺术创作的文化质地。

千百年来，中国人用诗词荡涤灵魂、滋养精神。我们相信，通过创造性转化、创新性发展，无比丰富的中华诗词文化一定能焕发更加璀璨的光彩，进一步增强做中国人的志气、骨气、底气，陪伴我们诗意地栖居在神州大地。

（摘编自郦波《传承诗词文化 坚定文化自信》）

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 要想文艺创作具有深沉的力量和隽永的魅力，广大文艺工作者必须深入生活了解人民。
- B. 诗词“言志”蕴含了中国人和中华民族鲜明的价值追求，这个传统影响着我们每一个人。
- C. 诗词文化在现今社会的有效传播，为提高文化素养、坚定文化自信营造了良好社会氛围。
- D. 《中国诗词大会》《跟着唐诗去旅行》等节目将文旅深度融合，激发了诗词文化热。

2. 根据材料内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 材料一和材料二都谈到了创作与人民的关系，但两则材料论述的侧重点并不相同。
- B. 材料一引用茅盾与托尔斯泰的话意在表明，生活是文艺工作者进行创作的重要前提。
- C. 初唐经历了战乱和动荡，社会呼唤价值重建，这是唐诗成为中华诗史高峰的最重要原因。
- D. 诗词文化内涵深刻，我们可以借先贤诗词对薪火相传的价值与信仰做诗意的表达。

3. 下列选项，最适合作为论据来支撑材料一的观点的一项是（3分）

- A. 作家莫言的小说《红高粱》有借鉴拉美作家马尔克斯魔幻现实主义写作的痕迹。
- B. 20世纪四十年代，大批知识分子从全国各地纷纷奔赴延安开展文艺创作大讨论。
- C. 当下发掘时代新现象、新人物的《最美逆行者》《烈火英雄》等文艺作品广受欢迎。
- D. 2022年央视春晚《只此青绿》以创新手段让观众沉浸式鉴赏中国优秀传统文化。

4. 毛泽东同志曾说：“一切革命的文艺工作者，都应该学鲁迅的榜样，做无产阶级和人民大众的‘牛’。”请结合材料一谈谈你对这句话的理解。（4分）

5. 如何全面推动新时代文艺创作的发展？请结合材料谈谈你的看法。（4分）

## (二) 现代文阅读II(本题共4小题, 18分)

阅读下面的文字, 完成6~9题。

### 年关六赋 阿成

爷爷活着的时候, 每逢旧历的春节, 老三的父母一定要领着他们生育的四位雌雄, 到爷爷的家去过年。爷爷死后, 老三这兄妹四人也一定得到父母的家守岁。这是王氏家族的规矩。

——题记

老三爷爷的也就是后来老三父亲的家, 院子很阔。凭栏望去, 一任江天浩浩荡荡, 爽着肺腑。其住房几经修缮, 父亲住着很好, 很舒心, 很滋润, 过得也极有板眼。

每值茶余饭后, 兄弟几个一律恭恭敬敬, 坐在庭院的小凳上, 听父亲讲《论语》。

老三的父亲是读书人。爷爷活着的时候, 早早就把他送到松花江对岸的私塾, 读孔子。山东人古来就讲究智力开发: “大学之道, 在明明德, 在亲民, 在止于至善。”再者说, “养不教, 父之过”嘛。

老三的爷爷是“闯关东”的山东人, 后来成为这里的第第一户居民。为了供儿子读书, 捕了一辈子的鱼, 卖了上百吨的鱼虾, 真累!

每逢星期六, 学堂放课, 老三的爷爷就早早地摇了船到江南, 歇船在柳荫之下, 吸着旱烟, 等父亲。

父子俩见了面:

儿子给爹鞠一躬, 说: 爹——

爷爷嘿嘿地傻笑, 说: 儿子——

老三的父亲讲《论语》, 从不看书, 凭着记性。另外, 小方桌上总有一壶清茶, 饱饱地候着。

“子曰,”父亲说, “就是孔子说。曰, 就是说。子曰: 巧言令色鲜矣仁……做事, 不能光靠嘴, 要少说。古人说: 贵人言语迟。靠什么呢? 靠行动, 靠作。光说不做, 不是仁义人; 光做不说, 大用之材。记住没?”

兄弟几个都点头, 不说。

“子曰: 融四岁, 能让梨。”

“子曰: 温良恭俭让。”

“子曰: 君君臣臣父父子子……”

父亲说: “凡‘子曰’, 都要背下来, 方能成人。”

老三的父亲教育子女, 层次比较高, 很有群体意识。

.....

每逢旧历的春节, 除夕的年夜饭, 事先一律要祭祖, 儿女们要给仙逝的爷爷、奶奶的灵

位磕头。父亲还要在灶前烧一沓阴币，恭恭敬敬，说些话。全磕完头，父亲站在一旁，依次给压岁钱，都是新票子：二元、一元、五角不等。

儿女们接了钱，很激动，说“谢谢爸”。

守岁之夜，不准睡觉，都要精精神神。俗话说：一分精神，一分财；十分精神，抖起来。

年夜饭，老三的父亲总要讲些旧话，比如“在家敬父母，胜似远烧香”。讲的是山东泰安一个打烧饼的和一位有钱的少爷，到泰山大成殿争当天下第一大孝子的事。父亲讲得有板儿、有景有物，人物实在，对话不多，听了不忘，有较高的审美层次。老三一干儿女，听得入神，觉得很亲切。

老三兄弟几个，数老三的大哥最出息。

老三的大哥在地方法院工作，是副院长。每值旧历年，他总要早几天把“东西”送到父母的家里。送的东西都很实惠。算一算，一二百元不止，足够老三的父母享一个正月。

旧历三十这一天，老三的大哥领着媳妇、女儿回家，事先一定要脱掉法院的制服，换上便装、布鞋，并告诉大嫂：“到家讲话做事要注意，不能乱说，不能神气，也没什么可神气的，是事儿，听着就是了，多干活！”

大嫂笑着说：“老王啊，老王……”

大哥狠狠地瞪了她一眼。

老三的二哥一律是旧历三十的下午，骑着摩托车，驮着二嫂回父母的家过年。

老三的二哥也出息得不错，是第一代企业家。现在已是几十万元户，常常去参加市里的一些会议。二哥回家过年，自然提的都是高档货。有山珍，有海味，有洋货，分东洋与西洋，都很名贵，看着浑身痛快。

临行前，老三的二哥也一定很严肃地对二嫂说：“回家过年，有几条注意，一不要化妆，全擦掉，土一点没关系。二不能摆阔，首饰什么的，不戴。要有老有少，不准瞎白话。家里的饭，好不好吃，一律认真吃。尤其爸妈做的，要说，真好吃。听见没有？”二嫂笑笑，说：“行，听你的。就当上庙了，一天怎么也忍了。”二哥说：“对！就是这意思。”

二哥二嫂回家过年，穿着都很朴素，甚至显得过了，头发也剪得很短，像五十年代的干事。

老三家境不富裕，在一家杂志社当助理编辑，也是新潮作家。回家过年，带的礼品就很一般化，是四合礼。有四种奶油蛋糕，很艺术地组装在一个礼品盒子里，并用透明的玻璃纸罩着。

老三回家过年，从不戴他的贝雷帽，上衣兜也不插钢笔、油笔。事先也要对媳妇说：“嗯——到家，看别人，他们怎样，咱怎样，千万别出挑儿……”

老三的媳妇看了看他，轻蔑地说：“熊架<sup>①</sup>！”

.....

自从老三兄妹四人分别嫁娶后，凡二十余载，都回家过年这事，居在一个城市的兄妹，并不事先通通电话，也不约定一下，基本上都回去。

今年过年，兄弟几个都事先做了安排，回家过年。

老三的母亲对孩子很好，很平等，也很亲近，总是喜着脸：“三儿回来啦。”“老二回来啦。”“老四也回来啦。”都柔柔的，儿子、女儿瞅着，心里就充满了温馨的阳光。

(有删改)

[注]①熊架，山东方言，意思是看看你那德行，看看你那样子。

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

- A. 爷爷去接放学的父亲，作者使用了白描手法，简洁生动地表现出父子之间的温情。
- B. 小说对王氏家族旧历春节“守岁”规矩的叙述，能让读者感受到作者强烈的爱憎。
- C. 老三父亲要求子女凡是“子曰”都背下来，给人不容置疑的感觉，作者赞赏中有调侃。
- D. 小说淡化情节和冲突，在平淡叙事中展现了传统文化的魅力和家庭生活之美。

7. 关于文中回家过年三兄弟叮嘱妻子的情节内容，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 老大瞪了大嫂一眼，表明他严肃认真的态度；老二的叮嘱表明其夫妻关系和睦。
- B. 因为老三当助理编辑，既无钱也无权，所以老三妻子对他的话很轻视和嫌弃。
- C. 与上文父亲教三兄弟《论语》形成前后照应，体现出崇尚谦虚内敛的民族传统。
- D. 从叮嘱情节可以窥见在改革开放社会转型期第三代人在价值观念方面的嬗变。

8. 小说中王氏家族深受中国传统文化的浸染，表现在哪些方面？请结合文本概括并分析。（6分）

9. 阿成小说的语言雅与俗相间，请结合文本加以赏析。（6分）

## 二、古代诗文阅读（35分）

### (一) 文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

秦围赵之邯郸。魏安釐王使将军晋鄙救赵，畏秦，止于荡阴，不进。魏王使客将军辛垣衍间入邯郸因平原君谓赵王曰秦所以急围赵者前与齐湣王争强为帝已而复归帝以齐故。今齐已益弱，方今唯秦雄天下，此非必贪邯郸，其意欲求为帝。赵诚发使尊秦昭王为帝，秦必喜，罢兵去。”平原君犹豫未有所决。此时鲁仲连适游赵，闻魏将欲令赵尊秦为帝，乃见平原君曰：“梁客<sup>①</sup>辛垣衍安在？吾请为君责而归之。”鲁仲连见辛垣衍曰：“彼秦者，弃礼义而上首功之国也。彼则肆然而为帝，则连有赴东海而死矣。吾不忍为之民也！所为见将军者，欲以助赵也。”辛垣衍曰：“先生助之奈何？”鲁仲连曰：“吾将使梁及燕助之，齐、楚则固助之矣。”辛垣衍曰：“先生恶能使梁助之耶？”鲁仲连曰：“使梁睹秦称帝之害，则必助赵矣。”

辛垣衍曰：“秦称帝之害将奈何？”鲁仲连曰：“昔齐威王尝为仁义矣，率天下诸侯而朝周。周贫且微，诸侯莫朝，而齐独朝之。居岁余，周烈王崩，诸侯皆吊，齐后往。周怒，赴<sup>②</sup>于齐曰：‘天子下席，东藩之臣田婴齐后至，则斫之。’威王勃然怒曰：‘叱嗟，而母婢也。’卒为天下笑。故生则朝周，死则叱之，诚不忍其求也。彼天子固然，其无足怪。”“齐闵王将之薛，假途于邹。当是时，邹君死，闵王欲入吊。夷维子谓邹之孤曰：‘天子吊，主人必将倍席，设北面于南方，然后天子南面吊也。’邹之群臣曰：‘必若此，吾将伏剑而死。’故不敢入于邹。邹之臣，生则不得事养，死则不得饭含，然且欲行天子之礼于邹之臣，不果纳。今秦万乘之国，梁亦万乘之国，睹其一战而胜，欲从而帝之，是使三晋之大臣不如邹之仆妾也。且秦无已而帝，则且变易诸侯之大臣。彼将夺其所谓不肖，而予其所谓贤；夺其所憎，而与其所爱。彼又将使其子女婢妾为诸侯妃姬，处梁之宫，梁王安得晏然而已乎？而将军又何以得故宠乎？”于是，辛垣衍起，再拜，谢曰：“始以先生为庸人，吾乃今日而知先生为天下之士也。吾请去，不敢复言帝秦。”

（节选自《战国策·赵策三》）

[注]①梁客，指魏国大臣辛垣衍。②赴，同“讣”，派人发讣告。

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 魏王使客将军辛垣衍间/入邯郸因平原君谓赵王曰/秦所以急/围赵者/前与齐湣王争强为帝/已而复归帝/以齐故/
- B. 魏王使客将军辛垣衍间入邯郸/因平原君谓赵王曰/秦所以急围赵者/前与齐湣王争强为帝已/而复归帝/以齐故/
- C. 魏王使客将军辛垣衍间入邯郸/因平原君谓赵王曰/秦所以急围赵者/前与齐湣王争强为帝/已而复归帝/以齐故/
- D. 魏王使客将军辛垣衍间/入邯郸因平原君谓赵王曰/秦所以急/围赵者/前与齐湣王争强为帝已/而复归帝/以齐故/

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 首功，一指以斩获敌首计功，另指第一等功劳。本文指前者。
- B. 南面，中国古代以坐北朝南为尊位，常用“南面”代称帝位。
- C. 三晋，春秋末期赵、魏、韩“三家分晋”，这里指原晋国故地。
- D. “且秦无已而帝”与“不敢复言帝秦”中的“帝”词义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（3分）

- A. 魏王派辛垣衍到邯郸，通过平原君劝赵王尊秦昭王为帝，平原君马上派鲁仲连前去责备辛垣衍并打发他回去。
- B. 齐闵王对邹提出苛刻要求，邹国臣子勇敢地维护本国君主尊严，使齐闵王不能把对待天子的礼节强加给邹国臣子。

C. 鲁仲连认为秦与魏都是强国，如果魏看见秦打了一次胜仗就想尊他为帝，那么魏的行为相比邹国群臣是不可取的。

D. 辛垣衍原本认为鲁仲连是个平庸人，在鲁仲连的游说下，他不仅改变了对鲁仲连的看法，还改变了自己出使赵国的初衷。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(8分)

(1)居岁余，周烈王崩，诸侯皆吊，齐后往。

(2)彼又将使其子女谗妾为诸侯妃姬，处梁之宫，梁王安得晏然而已乎？

14. 鲁仲连前去见辛垣衍，从哪些方面进行游说？请简要概括。(3分)

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面这首宋诗，完成15~16题。

遗兴 陆游

辙迹当年遍九州，晚归始解卧林丘。

爱身每戒玉抵鹊<sup>①</sup>，养气要如刀解牛。

柔橹摇残天镜月，短筇<sup>②</sup>领尽石帆<sup>③</sup>秋。

尽言未办常扃户<sup>④</sup>，竟是吾身得自由。

[注]①玉抵鹊，亦作“玉抵禽”。用玉石投掷禽鸟，意谓物多则贱。此处转喻肆意挥霍。②短筇：竹子做成的手杖。③石帆，指石帆山。④扃户，指闭户。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 首联写诗人晚年怀念过往，回忆自己的人生足迹，走向归隐山林的人生归宿。  
B. “玉抵鹊”“刀解牛”运用典故，写出了诗人晚归生活的状态和认识，启迪深远。  
C. 颈联精于炼字，“摇残”“领尽”等词语用语精准，描绘出空旷悲凉的意境。  
D. 全诗叙议结合，描写形象，以境寄情，首尾呼应，体现出整饬谨严的章法。

16. 本诗作于陆游晚年安居绍兴故园之时。请结合诗歌内容谈谈诗人写了哪些人生感悟。(6分)

## (三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6分)

(1)《论语》十二章》以“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_. ”表明人应该向榜样学习，同时进行自我反思。

(2)屈原在《离骚》中通过“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_. ”表明自己具有美好的内在品质和优秀才能，体现了对自我价值的发现。

(3)面对物是人非、盛衰兴亡的历史变迁，古人经常在诗词中以草木繁盛反衬荒凉，从而抒发自己的感慨，如唐宋诗词中“\_\_\_\_\_, \_\_\_\_\_. ”。

### 三、语言文字运用（20分）

#### （一）语言文字运用 I （本题共 3 小题，11 分）

阅读下面的文字，完成 18~20 题。

如今，伴随新媒体的流行，一些年轻的戏曲演员，开始把手机屏幕当成一方舞台，以“直播”的方式，吸引了广泛的关注，并收获了流量。对此，有人颇有微词，认为戏曲演员对着镜头又唱又舞，过度曝光和商业化，有失艺术家的尊严。殊不知，对于大部分戏曲院团而言，创排新戏乃至巡回演出，基本是靠财政补助，罕有“市场”。如果还担心过度商业化而拒绝一个上佳的宣传手段，实在是 \_\_\_\_\_①\_\_\_\_\_。

戏曲要遵循传统，但不能 \_\_\_\_\_②\_\_\_\_\_。戏曲传播载体的网络化、多元化是大势所趋，没有直播，也会有其他传播手段。这些年，戏曲也一直在谋求“破圈”。京剧裘派传人裘继戎的《惊·鸿》，在 B 站跨年晚会惊艳了许多年轻人；粤剧电影《白蛇传·情》，则又让大江南北的年轻人迷上了粤剧。窃以为，这不只是破圈，更是对戏曲生态的一种良性修复，是“破茧重生”。

当然，戏曲直播只是手段，是戏曲回归市场路径的创新。而创新是为了守正，守正才能创新。一个年轻戏曲人，通过直播收获流量，这是可喜现象；收获了不菲的打赏，这也 \_\_\_\_\_③\_\_\_\_\_；但戏曲演员若丢掉了线下舞台，沉湎于手机屏幕，甚至“吆喝求赏钱”，那就成了乞儿行径。毕竟，戏曲是“唱念做打”的艺术，不能只有手机屏幕上的一个个老唱段。与此同时，中国戏曲的薪火相传，是源于《窦娥冤》《西厢记》《牡丹亭》……等一个个经典剧目的世代流传。戏曲直播，还需要在流量中注入更多的文化含量，才能实现创新与守正平衡下的持续发展。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。（3 分）

19. 下列句子中加点字词与文段中“窃”字的用法相同的一项是（3 分）

- A. 足下一人独处，夜深不寐，得无畏怖耶？
- B. 日后舍弟成名，举家感戴，没齿不忘也。
- C. 玄德曰：“久闻大夫高名，如雷贯耳啊！”
- D. 仔细看来，令爱这幅画作的确颇有意趣。

20. 请结合第三自然段的相关内容，给参与“直播”的戏曲演员拟写一条职业发展的提醒。要求使用包含因果关系的句子，表达简洁流畅。（5 分）

#### （二）语言文字运用 II （本题共 2 小题，9 分）

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

俗话说，筋长一寸，寿长十年。因此，很多人都很喜欢拉伸，希望借此能把身体拉“软”。而所谓的身体“软”“硬”，用体育术语来说就是柔韧性。柔韧性，是衡量人体健康程度的重要指标，但我们也不必过度追求身体的“柔软”。

事实上，人体的柔韧性①，具体表现在，每个人的关节结构所允许的自由度不同、关节周围的肌肉和连接组织在结构限制下伸长的能力不同等方面。除此之外，柔韧性与人的年龄密切相关，一般来说，年龄越小，②；而随着年龄增大，如果不注意锻炼，关节周围软组织弹性和肌肉伸展性就会明显下降。

专家指出，拥有良好的柔韧性，③，比如，能增加肌肉和关节的活动度，改善肌肉和关节周围结缔组织功能，避免关节僵硬等等。而正确的拉伸锻炼，的确可以提升柔韧性，使关节韧带保持良好的活动度。但是，当某项拉伸运动使关节结构运动幅度超出关节最大活动范围，就会导致组织损伤。这样一来，也就得不偿失了。

21. 下列句子中的引号和文中画横线处的引号用法相同的一项是（3分）

- A. “修辞立其诚”是一个唯物主义的原则。
- B. 人民迫切需要的正是像你这样的“傻子”。
- C. “善”是人类美好的品格，也是哲学探讨的话题。
- D. 像这样奉行本本主义的“理论家”越少越好。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过10个字。（6分）

#### 四、写作（60分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60分）

中国外交官华春莹曾在推特上发出以下对比资料，引发广泛关注。

过去	现在
1900年，北京的东便门角楼被八国联军炮轰，冒出滚滚浓烟。	2022年，北京的东便门角楼巍然矗立，车辆在繁华的城市里穿梭。
1970年，中国发射第一颗人造卫星“东方红一号”。	2022年，中国的天宫空间站正在建设当中。
1980年，新中国第一次参加冬奥会。	2022年，北京成为唯一一座举办过夏季和冬季奥运会的城市。
1994年，在上海浦东陆家嘴，东方明珠塔正在建设。	2022年，陆家嘴高楼林立，灯火辉煌。
2018年，云南一位母亲抱着孩子通过溜索横渡怒江。	2020年，怒江上架起大桥，昔日的溜索已成为游客体验景点。

复兴中学将举办“观变谋新”主题论坛，作为中华民族伟大复兴新征程的参与者，上述材料带给你怎样的思考？请写一篇发言稿与你的同学和老师分享。

要求：选准角度，确定立意，明确文体；不要套作；不得泄露个人信息；不少于800字。